

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 3 de Abril de 1890

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 991

# SEMANA SANTA

## SEMBLANZA DE JESUCRISTO

Publius Lentulus, siendo Gobernador de Judea, dirigió al Senado romano la siguiente, en la época en que la fama del Salvador empezaba á extenderse por el mundo:

«Hay en estos momentos en Judea un hombre de una virtud singular, que se llama Jesús. Los bárbaros lo creen profeta, pero sus sectarios lo adoran como descendiente de los dioses inmortales. Resucita á los muertos y cura á los enfermos por la palabra ó el tacto: es alto y bien formado: de dulce y venerable continente: sus cabellos son de un color indefinible: descienden en bucles hasta más abajo de las cejas y se extienden con mucha gracia por su espalda, abiertos en lo alto de la cabeza al estilo de los nazarenos. Su frente es lisa y ancha, y tiene sus mejillas un rubor inefable. Su nariz y su boca están formadas con una admirable simetría. Su barba, espesa y de un color que responde al de los cabellos, desciende hasta una pulgada debajo del mentón y se divide hacia el medio, aproximándose á la forma de una horquilla. Sus ojos son radiantes, claros y serenos. Censura con majestad y exhorta con dulzura: lo mismo cuando habla que cuando acciona lo hace con gravedad y elegancia. Jamás se le ha visto reír, pero llora con frecuencia. Es muy sóbrio, muy modesto y muy prudente. Es un hombre, en fin, que por su excepcional hermosura y sus divinas perfecciones, supera á todos los hijos de los hombres.»

## PLEGARIA

*Ave, maris stella.*

¡Oh Virgen sacrosanta  
Tesoro de dulzura,  
Inmaculada y pura  
Antorcha de la mar;  
Permite que los ojos  
Eleven contristados  
Tus hijos bien amados  
A tu esplendente faz!  
Estrella matutina,  
Resplandeciente faro  
Que milagroso amparo  
Al que te invoca das;  
Escucha la piadosa,  
Tristísima plegaria,  
Que mi alma solitaria  
Te envía desde el mar.  
Yo te suplico ¡oh Virgen!  
Que desde el regio asiento  
Del alto firmamento  
Donde gloriosa estás,  
Mi triste canto escuches,  
Y á mi oración respondas,  
Y calmes esas ondas  
Del tormentoso mar.  
Sí; cálmalas, Señora,  
Cuando retumba el trueno  
Y rápido y sin freno  
Revienta el huracán;  
Cuando las turbias olas  
Hirvientes se levantan  
Y al mismo cielo espantan  
Queréndolo escalar.  
Protégenos, Señora,  
Cuando al fatal rugido  
Del mástil sacudido  
Por recio vendabal,  
El triste marinero  
Que ya la muerte toca  
Desesperado, invoca  
Tu auxilio maternal.  
Y roto el frágil leño,  
La vela destrozada,  
Juguete de la airada  
Étervescente mar,  
Luchando con las olas  
En amargura tanta  
La vista á tí levanta  
Con indecible afán.  
Tus compasivos ojos

Inclina, Virgen pura,  
Cuando en la noche oscura  
Sin norte y rumbo ya,  
No vé el bajel perdido  
Fanal sobre la orilla  
Donde su frágil quilla  
Se va á despedazar.  
No olvides, no, Señora,  
Que á tí tus hijos claman  
Y unánimes te llaman  
Su madre celestial;  
Y que sus brazos tienden,  
Y que tu imagen miran,  
Y que por tí suspiran  
En medio de la mar.  
Que tú eres el divino  
Destello refulgente  
Que viene dulcemente  
La noche á iluminar;  
Fanal inmaculado  
Del naufrago esperanza,  
Y el iris de bonanza  
Que brilla sobre el mar.  
Tú, Virgen de pureza,  
Estrella de los mares,  
Magníficos cantares  
Do quiera oyes sonar;  
Y cuando luminosa  
Tu faz pura se ostenta,  
Humilde la tormenta  
Despareciendo vá.  
Postrados á tus plantas  
Los ángeles te adoran  
Y al adorarte imploran  
Tu amparo con afán;  
El cielo te corona  
Con majestad suprema,  
La luna es tu diadema,  
Los mares son tu altar.

J. DE NEGRIN.

## MEDITACIONES

Venido hemos, ánima mía, al santo monte calvario, y llegado á la cumbre del misterio de nuestra reparación; ¡Oh, cuán maravilloso este lugar! Verdaderamente esta casa es de Dios, puerta del cielo, tierra de promisión y lugar de salud. Aquí está plantado el árbol de la vida; aquí está sentada la escalera mística que vió Jacob, que junta el cielo con la tierra, por donde los ángeles descienden y los hombres suben á Dios. Este es, ánima mía, lugar de oración; aquí debes de adorar y bendecir al Señor, y darle gracias por este sumo beneficio, diciendo así: Adorámoste, Señor Jesucristo, y bendecimos tu santo nombre, pues por medio de esta santa Cruz redimiste al mundo. Gracias sean dadas á tí, clementísimo Salvador, porque así nos amaste y salvaste de nuestros pecados con tu sangre, y te ofreciste por nosotros en esa Cruz, para que con el olor suavísimo de este noble sacrificio encendido con el fuego de tu amor satisficieras y aplacases á Dios. Bendito seas para siempre, Salvador del mundo, reconciliador de los hombres, reparador de los ángeles, restaurador de los cielos, triunfador del infierno, vencedor del demonio, autor de la vida, destruidor de la muerte, redentor de los que estaban en tinieblas y sombras de la muerte.  
Todos, pues, los que teneis sed, venid á las aguas, y los que no teneis oro ni plata, venid á recibir todos los bienes de valde. Los que deseais agua de vida, esta es aquella piedra mística, herida con la vara de Moisés en el desierto, de la cual salieron aguas en abundancia para el pueblo sediento; los que deseais paz y amistad con Dios, esta es también aquella piedra que roció el Patriarca Jacob con óleo, y levantó por título de amistad y paz entre Dios y los hombres. Los que deseais vino para curar vuestros llagas, este es aquel racimo que se trajo de la tierra de Promisión á este valle de lágrimas, el cual ahora es pisado y estrujado en el lugar de la Cruz por nuestro remedio. Los que deseais el óleo de la divina gra-

cia, este es aquel vaso precioso de la viuda de Eliseo lleno de óleo, con que todos hemos de pagar nuestras deudas; y aunque el vaso parece pequeño para tantos, no mireis á la cantidad, sino á la virtud, la cual es tan grande, que mientras hubiese vasos para henchir, siempre correrá la vena de este sagrado licor.

Despierta, pues, ahora, ánima mía, y comienza á pensar el misterio de esta santa Cruz, por cuyo fruto se reparó el daño de aquel venenoso fruto del árbol vedado, como lo significó el Esposo á la Esposa de los Cantares, cuando dijo: «Debajo de un árbol te resucitaré, Esposa; porque debajo de otro árbol fué deshonrada tu madre, cuando fué engañada por la antigua serpiente.» Mira, pues, como llegado ya el Salvador á este lugar, aquellos perversos enemigos, porque fuese más vergonzosa su muerte, le desnudaron de todas sus vestiduras, hasta la túnica interior, que era toda tejida de alto abajo sin costura. Mira, pues, aquí con cuánta mansedumbre se deja desollar aquel inocentísimo Cordero, sin abrir su boca, ni hablar palabra contra los que así le trataban; antes de muy buena voluntad consentía ser despojado de sus vestiduras y quedar á la vergüenza desnudo, porque con ellas se pudiera cubrir mucho mejor que con las hojas de higuera la desnudez de aquellos que por el pecado habían perdido la vestidura de la inocencia y de la gracia recibida. Dicen algunos doctores, que para desnudar al Señor esta túnica, le quitaron con grande crueldad la corona de espinas que tenía en la cabeza; y después de ya desnudo, se la volvieron á poner de nuevo, é hincarle otra vez las espinas por el cerebro, y hacer nuevas aberturas y llagas en El. Y es de creer cierto que usarían de esta crueldad los que de otras muchas y muy extrañas usaron con El en todo el proceso de su pasión.

Y como la túnica estaba pegada á las llagas de los azotes, y la sangre estaba ya helada y abrazada con la misma vestidura, al tiempo que se la desnudaron, como eran tan agenos de piedad aquellos malvados, despegáronse de golpe y con tanta fuerza que le desollaron y renovaron todas las llagas de los azotes, de tal manera, que el santo cuerpo quedó por todas partes abierto y como descortezado, y hecho toda una grande llaga, que por todas partes manaba sangre.

Considera, pues, aquí, ánima mía, la alteza de la divina bondad y misericordia que en este misterio tan claramente resplandece. Mira como Aquel que viste los cielos de nubes, los campos de flores y hermosura, es aquí despojado de todas sus vestiduras. Mira cómo la hermosura de los ángeles es aquí afeada, la alteza de los cielos humillada, y la majestad y grandeza de Dios abatida y avergonzada. Mira como aquella sangre real corre hilo á hilo por el cerebro, por los cabellos y por la barba sagrada, hasta teñir y regar la tierra. Considera el frío que padecería aquel santo cuerpo estando como estaba despedazado y desnudo, no sólo de sus vestiduras, sino también de los cueros y de la piel, y con tantas puertas y ventanas de las llagas abiertas por todo El. Y si estando San Pedro vestido y calzado la noche antes, padecía frío, cuánto mayor le padecería aquel delicadísimo cuerpo, estando tan llagado y desnudo?

Por donde parece, que aunque en todo el decurso de su vida nos dió el Salvador tan maravillosos ejemplos de desnudez y pobreza, más en la muerte se nos dió por un perfectísimo espejo de esta virtud; pues allí estuvo tan pobre que no tuvo sobre que reclinar su cabeza, para dar á entender que no había tomado cosa del mundo, ni se la había pegado nada de él. Conforme á este ejemplo, leemos del bienaventurado San Francisco, verdadero imitador de esta pobreza de Cristo, que al tiempo que quiso espirar, se desnudó de todo cuanto sobre sí tenía, y derribándose de la cama

en el suelo, se abrazó con la tierra desnudo, para imitar en esto, como fiel siervo, la desnudez y la pobreza del Señor.

Ea, pues, ánima mía, aprende tú también aquí á seguir á Cristo pobre y desnudo; aprende á menospreciar todo lo que puede dar el mundo, para que merezcas abrazar al Señor con brazos desnudos, y ser unida con El por amor que también esté desnudo, sin mezcla de otro peregrino amor.  
(DEL R. P. FRAY LUIS DE GRANADA.)

## LA ÚLTIMA CENA

El Cordero Pascual, sagrado emblema  
De víctima suprema,  
Todo el pueblo judaico disponía  
Mientras el verdadero  
Reparador y celestial Cordero  
Al odio ciego la traición vendía.  
De derramar la sangre redentora  
Se aproxima la hora;  
Hora que al tiempo precedió en la mente  
del Hacedor eterno;  
Hora que con horror prevé el infierno,  
Y al cielo abisma en pasmo reverente.  
Mas en tanto la víctima sublime  
Cuya sangre redime  
A un mundo criminal, y el fin espera  
De su misión divina,  
Sus pasos al Cenáculo encamina  
A celebrar la pascua postrimera.  
Doce varones son los elegidos,  
Cual amigos queridos,  
Llama Jesús á su banquete augustos;  
Y los que deben fieles  
Las penas compartir duras, crueles,  
Que el cielo envía al corazón del Justo.  
Doce apóstoles son, doce tan solo,  
Y la traición y el dolo  
Al uno tornan pérfido enemigo,  
Que como vil serpiente  
Clavar intenta el venoso diente  
En aquel seno que le diera abrigo.  
El último es, que llega conturbado  
Al convite sagrado;  
Vedle; de horror se eriza su cabello,  
Y en su mirada incierta  
Y adusta faz de amarillez cubierta,  
Del crimen lleva el infamante sello.  
Jesús, empero, con serena frente  
Le recibe clemente,  
Y al alma vil del criminal aterra  
Tan celestial dulzura,  
Imaginando en su mortal pavora  
Que bajo de sus piés se hunde la tierra.  
¡Y será, oh Dios, tu mansedumbre tanta,  
Que allí á tu mesa santa  
El manjar gustará, por ti bendito,  
Y llegará su boca  
Al borde mismo que tu labio toca,  
Y en que tu amor se ostentará infinito?  
¡Oh! sí; miradle: de Jesús enfrente  
Se sienta el delincuente;  
Insólito temblor su cuerpo agita,  
Y con empeño vano  
Quiere cubrir bajo su helada mano  
La maldición en su semblante escrita.  
Mirándole el Señor, busca benigno  
Algún dichoso signo  
De sincero dolor; pues su presencia  
Por su amor enmudece,  
Y ya el perdón en su mirada ofrece  
Al despertar de Judas la conciencia.  
Uno me vende de vosotros, clama;  
A tan inicua trama  
Llenos de horror su indignación reprimen;  
Mas el divino acento  
Excita solo altivo atrevimiento  
En el vil corazón que alberga el crimen.  
¿Por ventura soy yo? pregunta osado  
El apóstol culpado:  
Y, tú lo has dicho, le responde Cristo:  
Con presto paso llega  
Mi tiempo ya; mas ¡ay! de quien me entrega,  
¡Feliz si nunca el sol hubiera visto!  
Dice, y bajando la ínclita cabeza,  
Con piadosa tristeza  
La infausta suerte del traidor deplora,  
Mientras su rabia excita  
Oculta voz con que incesante grita

A su oído Luzbel: ¡Marcha, ya es hora!  
Mas antes llega el venturoso instante.  
Que el Salvador amante  
Previsto tiene para dar al mundo.  
De admiración suspenso,  
En alta prueba de poder inmenso,  
Perpétua prenda de su amor profundo.  
Tomando el pan en sus sagradas manos  
Alza los soberanos  
Ojos al cielo con fervor divino,  
Y articula un acento  
Que trueca el pan en inmortal sustento,  
Y en néctar de los ángeles el vino.  
¡Hecho inefable que al empero asombra!  
Quien prodigio le nombra  
Su excelstitud deprime y su grandeza:  
Ante el sublime arcano  
Anonado yace el juicio humano,  
Y la razón proclama su flaqueza.  
¡Mas quién, Señor tu voluntad limita!  
La víctima infinita,  
El Dios que el tiempo y el espacio mide,  
El rey de cielo y tierra:  
Todo ese cáliz misterioso encierra,  
En ese pan mi Redentor reside.  
¡Oh de clemencia inescrutable abismo!  
Así se ofrece El mismo,  
Dejando eterno en el linaje humano  
Su celestial convite,  
Y aun su sangre santísima permite  
Que entre en el pecho del traidor villano.  
Ya instituido el Sacramento egregio,  
De su atroz sacrilegio  
Se espanta Judas: ciego, fascinado,  
Huye en veloz carrera...  
Donde un cordel á su garganta espera,  
Premio final de su hórrido atentado.  
JUAN NICASIO GALLEGÓ.

JESUCRISTO

No esperen nuestros lectores encontrar aquí una detallada relación del que, como Dios y Señor del universo, escapa á toda descripción: relatar brevemente los grandes hechos del hombre, que aunque divino y celestial en su origen, quiso revestirse y sufrir las penalidades de la mísera humanidad, es nuestra única misión, y ciertamente no nos separaremos ni un punto de este objeto. El misterio sublime y verdaderamente magno de nuestra redención, y ese amor inefable que el hijo de Dios, y Dios él mismo, mostró por los hombres, revistiéndose de nuestra propia carne, ya para que se cumplieren las profecías que anunciaron su venida, ya para enseñar á los hombres el cumplimiento de la ley; ora para abolir los sacrificios de sangre y las víctimas que en holocausto exigía la ley antigua para aplacar la cólera del cielo, ora para reemplazarla por ese culto de amor y de caridad que eleva el alma y purifica el corazón; ese misterio, repetimos, no es el explicarlo nuestro encargo, ni puede además encerrarse en los límites de una sucinta biografía. Hecha esta aclaración, que juzgamos indispensable para tranquilizar la alarma que pudiera promoverse en el ánimo de alguno de nuestros lectores, procuraremos detallar lo más cumplidamente posible, los hechos inapreciables y las sublimes virtudes del Hombre-Dios; tanto más cuanto que desde su nacimiento principia á contarse la era cristiana cual nueva vida, y el límite que divide los tiempos antiguos de los modernos. El que era dueño de todas las riquezas de la tierra, se revistió de carne mortal en un pobre pesebre de Belén, y el rey de reyes no tuvo más cortejo, al venir al mundo, que unos pobres pastores, ni más abrigo que unos harapos miserables (año de la creación del mundo 4004.) Empero su nacimiento fué anunciado por un coro de ángeles, y una estrella que apareció en Oriente sirvió de guía á tres poderosos reyes, símbolo de las tres partes del mundo hasta entonces conocidas, para que fueran á depositar á sus plantas el oro, la mirra é incienso como un homenaje debido á su poder y magnitud. Entre tanto Herodes, rey de Judea, atemorizado por las profecías y los anuncios repetidos de haber nacido un nuevo rey para Judá, cree en su loco furor que puede con una orden arbitraria destruir su cumplimiento, y manda que se degüellen todos los niños de sus estados; y se verifica aquella terrible matanza, de la que han conservado y conservarán los siglos memoria imperecedera. Empero, los designios del cielo no están nunca sujetos á los cálculos de los hombres: María la virgen-madre, acompañada de su casto esposo José, advertido por un ángel, huye á Egipto, de donde no vuelve á Judea hasta despues de la trágica muerte del asesino de la inocencia, cuando ya ocupaba el trono Aquelao. La Escritura Santa ningún hecho notable refiere de la infancia de Jesucristo, establecido con su sagrada familia en Nazaret, por lo que fué llamado despues el Nazareno, excepto la discusión que tuvo en el templo de Dios con los doctores é intérpretes de la ley, á quienes confundió y dejó abortos con la profundidad de su ciencia; pero San Lucas en su evangelio nos dice, que era muy obe-

diente y estaba muy sumiso á sus padres, y que crecía en sabiduría, en edad y en gracia ante el Señor (1). Aparece en esto Juan, el precursor, hijo de Zacarías y de Isabel, prima de la Virgen, y empieza á anunciar en el desierto la próxima predicación y doctrina del que había venido para redimir las faltas de los hombres; y como para mejor prepararles al aprovechamiento de sus santas máximas, les bautizan en el Jordán, empezando con este acto la nueva iglesia. Jesucristo quiere dar el primero el ejemplo de su misión, é inclinándose su gloriosa frente ante el hombre, recibe también el bautismo.

El Salvador había cumplido en esto los treinta años de edad; época destinada para empezar á esparcir sus santas máximas y la carrera de sufrimientos que solo habían de terminar en la cúspide del Gólgota. Tentaciones del mal espíritu, denuestos é injurias de los mismos á quienes iba á salvar, persecuciones y ódio de los magnates, desprecio de los soberbios, calumnias de los fariseos, envidia de los sábios, humillaciones de los poderosos, y traición de uno de los suyos, todo lo sufrió Jesucristo con esa resignación y noble humildad que caracteriza su doctrina; venía á derramar en los corazones la llama santa del amor y de la caridad, y era el primero que mostraba con su ejemplo la certeza y la santidad de su doctrina. Esta con la nueva ley habían, empero, necesidad de hombres que las esparciesen por todo el ámbito de la tierra, y Jesucristo escogió por discípulos y propagadores de la luz á doce pobres pescadores, sencillos é ignorantes, á quienes hizo sábios sobre todos los sábios del universo. Pero en cambio ¡cuántos milagros obró, convirtiendo á los pescadores, dando vista á los ciegos, oído á los sordos, habla á los mudos, acción á los paralíticos y vida á los muertos!

El agua convertida en vino, la multiplicación de los panes y peces, su transfiguración ante los tres apóstoles, la autoridad con que arrojó á los vendedores del templo, son otros tantos hechos que atestiguan que el hombre que así obraba, y que tal revolución operaba en los ánimos y en las costumbres solo por la fuerza de su palabra, no podía ser otro que el mismo Dios.

Y si su vida modelo no fuera todavía bastante para confirmar esta verdad, lo sería ese culto de amor y de caritativa abnegación que hizo superior al alma sobre el cuerpo, al espíritu sobre la materia, y la inspiración de otra vida eterna sobre los placeres sensuales y efímeros de este mundo. Jesucristo, Hombre-Dios, vino al mundo para enseñar á los hombres con su propio ejemplo, cómo se practica la ley, proclamando con sus divinas máximas esa libertad santa que quitándoles y destruyendo las fuertes cadenas que les oprimen, pone á su frente dos caminos que conducen á dos distintos objetos; el primero, con la observancia estricta de su ley de amor, á una vida perpétua de felicidad y de gloria; el otro, despreciando esta ley, y siguiendo el impulso de sus pasiones mundanales, á otra vida igualmente perpétua, pero de sufrimientos y desesperación. Aquel, recompensa de la fé; este, castigo de la incredulidad. «Amad, dijo, al Señor sobre todas las cosas, y al prójimo como á vosotros mismos.» Hé aquí encerrada toda la ley y explicados los profetas. Empero, como acontece siempre, esta ley y esta santa doctrina herian de muerte los intereses de los poderosos y de los que, poseídos de ambición y sed de las riquezas, no tenían otra base de su poder que el yugo que hacían pesar sobre sus semejantes: la libertad moral era para ellos una injuria, la igualdad ante Dios una ofensa y la recompensa de los trabajos una amarga decepción. Desencadenáronse y se conjuraron todos contra el hombre que así hería sus intereses, y so pretexto de que atentaba contra la seguridad del Estado y la autoridad del César, el que dijo á los tentadores fariseos «Dad á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César» fué horriblemente perseguido, atado y conducido ante la presencia de los sumos sacerdotes.

Conocida es de todo el cristianismo la última reunión de Jesucristo con sus apóstoles queridos, en la que no teniendo ya más que dejar en prenda de su amor, nos ha dejado su propio cuerpo y sangre, bajo las especies sacramentales de pan y vino, y ese drama sangriento que había de empezar en el huerto de las olivas, y concluir en el calvario; drama que para que no faltase ni una gota de acibar en su angustioso cáliz, debía tener una apostasía y una traición en la persona del indigno Judas, y una cobarde abnegación en la de su primer apóstol San Pedro; que había de recorrer todas las fases de la ignominia en la atroz bofetada de casa de Anás, todas las de la irrisión y oprobio en casa de Pilatos, y todas las del más acerbo dolor en el encuentro de la Virgen y de las piadosas mujeres: fases que solo la for-

taleza divina del Hombre-Dios podía sobrellevar.

El alma se estremece de indignación, al ver tratado tan duramente por los esclavos del mal á quien había venido á establecer el reinado de la libertad y del amor; al considerar como aquellas fieras humanas golpeaban y destrozaban al que por única respuesta solo oponía la mansedumbre y la resignación. Así al ver aquella virtud sublime y aquella abnegación á toda prueba, uno de los bandidos que le habían asociado por compañero en el último suplicio de la cruz, no puede menos de exclamar: «Acordaos de mí, Señor, cuando estéis en vuestro reino.» Tres mortales horas estuvo Jesucristo pendiente del leño, hasta entónces padrón de infamia y de ignominia, y desde entónces enseña de gloria y de salvación; y en estas horas mortales, á los insultos de la brutal soldadesca que le aguardaba solo contestó con preces á su padre celestial por aquellos satélites y ejecutores de la más atroz tiranía; y en todas ellas no profririó más que palabras de amor y de consuelo para los que compadecían su suplicio.

Tamaño ingratitud, empero, había de recibir una solemne protesta de toda la creación, que echase en cara á los sacrificadores del cordero sin mancilla su torpe fealdad: estremeciése la tierra, ocultóse el sol, y el mundo todo padeció de manera, que obligó á exclamar á un sabio y piadoso varón de Atenas. «O el orb\* perece ó su creador padece.» Jesucristo había dejado de existir, para volver á resucitar al tercero día como Dios; y como aun no era esto bastante para su amor por los suyos, todavía permaneció cuarenta días, mostrándose de continuo á María, á sus discípulos y á los que dudaban.

Consumado el sacrificio, cumplida la profecía, y establecida la ley, la vida mortal de Jesucristo estaba cumplida, y debía volver á la diestra de su eterno padre para gobernar y juzgar con El, unidos en una misma esencia con el santo espíritu, al mundo y á los hombres; y su ascensión gloriosa, puso término á treinta y tres años de una vida sin mancha, ejemplar por sus hechos y sus virtudes, y modelo que imitar. Desde entónces la religión cristiana, santificada con la sangre del Hombre-Dios, fué y ha ido progresivamente extendiéndose hasta los confines del mundo, porque á imitación del divino maestro los apóstoles vertieron generosamente la suya en defensa y apoyo de tan sublime doctrina.

La última conversación que tuvo con sus discípulos en la sagrada cena encanta por sus sublimes sencillez: en ella dice Jesucristo quién es y cuál su misión; les pone como eterna base la fé, que con ella todo lo alcanzarán sublime: y tierno cuanto les dice, que ya no conversará más con ellos, porque llegarán los que le persiguen, y se quedará solo; pero el mundo conocerá cuanto ama á su padre, porque ha obedecido ciegamente sus mandatos. Y luego les encarga que se amen mucho entre sí, tanto como él los ama. «Ya no os llamaré esclavos, les añade, porque el esclavo ignora lo que hace su señor; sino amigos, porque os he comunicado todo lo que mi Padre me ha comunicado á mí.» Si sublime y tierna fué esta última conversación de Jesucristo, arrebatada el alma y conmueve el corazón, cuando momentos antes de salir para entregarse al sacrificio, pide á su Padre que le glorifique para que él también sea glorificado, y les recomienda á sus discípulos. «Padre santo, le dice, guarda en mi nombre á los que me confiaste, para que vivan unidos como nosotros; que vean la gloria que me has dado, porque me has amado á mí antes de que crearas el mundo.»

Tal fué la vida mortal del que inmortal por su esencia, quiso revestirse de nuestra propia carne, y participar de nuestras miserias, para hacer ver á los hombres con su ejemplo, que en la práctica de la virtud, y no en el contentamiento de nuestras pasiones, está la verdadera y la más pura felicidad.

EL SALVADOR EN LA CRUZ

Quien dió la vista al ciego,  
Quien dió la voz al mudo  
Quien vida nueva pudo  
A Lázaro infundir,  
Hoy pené de un madero,  
Y espira escarnecido  
Del pueblo fementido  
Que viene á redimir.  
Quebrántase la roca;  
Sin luz se queda el cielo;  
Retiembla, roto el velo,  
El arca del Señor;  
Y al ver los querubines  
La Cruz que los aterra,  
Dirijen á la tierra  
Miradas de furor.

—La sangre que han vertido  
Los clavos y la lanza,  
Pidiendo está venganza,

Dejádnosla tomar.  
Descienda nuestro rayo,  
Y que haga turibundo  
Cenizas ese mundo  
Rebelde sin cesar.—  
En tanto que el Eterno,  
Inmóvil en su trono,  
Acusa de abandono  
La suerte de Miguel,  
Bendicen el arcano  
De amor ardiente lleno  
Los justos en el seno  
Del padre de Israel.  
Que ya de su ventura  
Llegó por fin el día,  
Y al hijo de María  
Unidos volarán;  
Dejando el paraíso  
La víctima inocente  
Abierto al descendiente  
Del ya feliz Adán.

Pero si hoy en patíbulo espira,  
Juez vendrá severísimo luego,  
Más terrible entre nubes de fuego  
Que en su cima le vió Sinaí.  
¡Ay entónces del que haya perdido  
De la gracia el divino Tesoro!  
Yo, Señor, tus piedades imploro;  
Yo pequé; ¡desgraciado de mí!

J. E. HARTZENBUSCH.

APUNTES SAGRADOS

Jueves Santo

Es el día destinado á celebrar la institución de la augusta Eucaristia. La Iglesia nos muestra en este día al Hijo de Dios, legándonos, de entre los tesoros más preciosos de su amor, una prenda, incomparable, de su afecto á los hombres, y recibiendo de ellos toda suerte de injurias y de ultrajes. Este sublime contraste, hácelo resaltar la Iglesia á los ojos de los cristianos: al paso que el oficio de la mañana y el de la tarde respiran la mayor alegría, el de la noche está impregnado de la más sombría tristeza.

Por la mañana comienza el oficio con una tierna remembranza de los tiempos en que se practicaba la penitencia pública. Los penitentes que el Miércoles de Ceniza eran echados públicamente del templo, acudían el Jueves Santo de nuevo á sus puertas, vestidos de cilicios y con la cabeza cubierta de ceniza: despues de solemnes y piadosas ceremonias son reconciliados, y colocándose entre los fieles oraban y participaban de los divinos Misterios; porque en aquella época y aun por muchos siglos despues todos ellos acostumbraban á comulgar el día de Jueves Santo y muchos dignos de alabanza son los que no han desamparado tan saludable y consoladora costumbre!

En la misa, San Pablo recuerda á los cristianos en la Epístola las disposiciones con que deben recibir la Eucaristia; y en el Evangelio nos dá á conocer San Juan el amor inmenso y la indecible humildad del Hijo de Dios postrado delante de sus Apóstoles y lavándoles los pies. Humildad y caridad: estas son las dos lecciones que nos dá y las dos esenciales disposiciones para la comunión.

Durante la misa, tiene lugar, desde los tiempos apostólicos, segun San Basilio y Benedicto XIV, la magnífica ceremonia de la bendición de los Santos Oleos; con mucha dificultad podrá encontrarse otra, en las catedrales, más instructiva y solemne. ¿Quién de nosotros será ungido primero con este óleo? ¿Será un pariente, un amigo? ¿seré yo mismo tal vez? Tales son las reflexiones que se ocurren presenciando la solemne ceremonia.

De las hostias que se consagran en la misa del Jueves Santo se reserva una para la comunión que el sacerdote debe hacer al día siguiente. Esta Hostia sacratísima es llevada en procesión bajo palio á la capilla del monumento. El cual, adornado con toda la magnificencia posible, figura el sepulcro en que descansó nuestro divino Redentor, y los fieles lo visitan para honrar al Hijo de Dios que murió por librarles de la condenación eterna.

Concluida la misa se desnudan los altares, quitándoles todos los ornamentos; estado en que permanecen hasta la tarde del Sábado Santo. Nos indica esto la profunda aflicción de la iglesia, la desnudez de Cristo en la cruz, la humillación de su gloria y el acto de rasgarse el velo del templo.

Al tiempo de instituir el Sacramento de la Eucaristia, el Salvador se humilló á lavar los pies á sus discípulos, diciendo en seguida: *Vosotros me llamais Maestro y Señor; y bien decís, porque lo soy. Pues si yo, el Señor y el Maestro, os he lavado los pies, vosotros también debéis lavar los pies los unos á los otros. Porque ejemplo os di, para que como yo hice, también hagais.*

La iglesia, ordenó el rito del mandato ó lavatorio de los pies para perpetuar en todas las generaciones esta acción inmensamente grandiosa del Señor. Las personas más au-

(1) San Lucas cap. 2, v. 51 y 52.

gustas y sagradas, el papa, obispos, emperadores, reyes, reina y sacerdotes, se postran en la tarde del Jueves Santo delante de algunos pobres, los lavan los pies y los besan con respeto, teniendo á grande honor el imitar de esta suerte la acción del Hombre de Dios.

Por la noche el oficio de las tinieblas es semejante al de la víspera y nos recuerda así mismo, gran tristeza y dolor. Despues se predica el sermón de Pasión, en que pasan ante nuestra vista todos los tremendos acontecimientos de aquel horrendo deicidio.

**Viernes Santo**

En este tristísimo día oprímese el corazón del verdadero cristiano; su imaginación se traslada á la cumbre del Calvario, y se representa un populacho, un pueblo más bien, compuesto de magistrados, sacerdotes, canosos ancianos, mujeres, niños, adultos y mendigos, todos los cuales suben atropelladamente la montaña, empujándose y derribándose los unos á los otros para poder estar más cerca del patíbulo y saborear mejor las angustias de la inocentísima Victoria.

El retrato de N. S. Jesucristo tal como nos lo ha conservado y transmitido la antigüedad, lo hace el historiador sagrado Niceforo Calixto. Las pruebas de la autenticidad de este retrato pueden verse en la *Historia de la Sagrada Familia* por Sandine; es como sigue: «Tenía un rostro bellissimo y muy animado, el cabello rubio algun tanto, no muy espeso y un poco rizado; las cejas negras y ligeramentearquedadas. Sus ojos, de color de aceituna, brillaban con una gracia admirable. La nariz era recta, la barba rubia y medianamente crecida; el cabello bastante largo, pues nunca tocó navaja su cabeza, ni la mano de hombre alguno, excepto la de su madre durante su infancia; llevaba el cuello algo inclinado de suerte que su ademán no era demasiado arrogante y eruido; su ted era de color trigueña; la cara ni redonda ni larga, si no como la de su madre un poco prolongada y sonrosada levemente. La gravedad, la serenidad, la prudencia se hermanaban y resplandecian en su semblante. En suma, era del todo semejante á su divina é inmaculada Madre.»

La Iglesia se abstiene el Viernes Santo de celebrar misa para significar su tristeza y fijar toda la atención de sus hijos en el sacrificio del Calvario.

Solamente en la parroquia del Socorro se celebra el sermón de las *Siete palabras*. Es uno de los más interesantes y hermosos de todos los de la Semana Santa. En algunos paises al dar la hora de las tres los fieles que han acudido en gran número á las iglesias, se postran y besan el pavimento. Desde las doce hasta las tres de la tarde suele durar el sermón de las *Siete palabras*. Hélas aquí: «Padre perdónales por que no saben lo que hacen.» «Hoy estarás conmigo en el paraíso.» «Mujer, hé aquí tu hijo; hijo, hé ahí tu madre.» «Señor, Señor, ¿porqué me has abandonado?» «Tengo sed.» «Consumado está.» «Señor en tus manos encomiando mi espíritu.» Tales son las únicas estahdo clavado en la cruz. Forman como el testamento del Salvador del mundo, y si bien se miran, contienen el resumen de toda religión y por lo tanto el fundamento de nuestros deberes y la segura prenda de nuestra felicidad temporal y eterna.

**Sábado Santo**

Está destinado á honrar el entierro del Salvador; aquel día, hasta el Domingo siguiente por la mañana, que es de Resurrección, la Iglesia se parece á una viuda desconsolada; los oficios son más largos; mas en medio de su dolor dá la iglesia algunas señales de alegría, indicios de la fé que tiene en el consolador misterio que al día siguiente se conmemora.—J. G.

**CONSUMATUM EST**

No es causa del dolor que Cristo siente morir desnudo y á una cruz clavado, ni nace de la herida del costado la queja de su labio balbuciente.

No desfallece, no, por que su frente de espinas haya el hombre coronado, y no le aflige verse despreciado, sabiendo que al morir, muere inocente.

¡Oh! si le apena la maldad impia que le lleva al martirio más severo, amargando sus horas de agonía, más acelera el hábito postrero, por abreviar la angustia de Maria que muere de dolor junto al madero.

WENCESLAO VEIGA.

**Del interior**

**CLASES PASIVAS**

El Intendente de Hacienda de la Administración Subalterna de este partido: Hace saber: que en cumplimiento á lo que determina la instrucción de 25 de Junio de 1885,

Real orden de 29 de Diciembre de 1882 y circular de la Junta de clases pasivas, su fecha 15 de Febrero del año próximo pasado, ordenando que los individuos que perciben haberes pasivos han de pasar la revista general en el mes de Abril de cada año, y dando instrucciones para llevar á efecto el referido servicio, con el fin de evitar los perjuicios que pudieran irrogarse á dichas clases y facilitar los medios de que la revista se lleve á cabo dentro de los términos y tiempo fijados, previene que:

1.º La revista de los individuos de clases pasivas, ha de ser precisamente personal, á excepción de lo que taxativamente determinan los artículos 14 y 15 de la instrucción de 25 de Febrero de 1885, que lo verificarán por medio de oficio extensivo de su firma y letra en papel del sello 12, expresando el haber pasivo que disfruten, fecha de la declaración, y su domicilio, consignando además que no perciben otro haber del Estado ni de los fondos generales, provinciales ó municipales.

2.º Aquellos individuos que se hallen imposibilitados por enfermedad y no puedan por lo tanto pasar personalmente la revista, lo harán presente en esta Intervención antes del 15 del actual, para los efectos que procedan, acompañando certificado facultativo y las señas de su domicilio.

3.º Al acto de la revista habrán de presentarse con la documentación siguiente: 1.º Traslado personal de la orden de concesión de su derecho.

2.º La papeleta ó nominilla que con arreglo al art. 44 les haya expedido la intervención acreditando el número con que figuran en nómina.

3.º Cédula personal.

4.º Certificación de existencia ó estado.

4.º Cuando sean varios los partícipes de una pensión, deberán presentarse todos ellos, no bastando que lo verifique uno solo en nombre de los demás.

5.º Las oficinas de Intervención de la Administración Subalterna, en su domicilio, Magdalena 134, principal, se hallarán abiertas al público para este servicio de tres á cinco de la tarde desde el día 1.º al 15 del actual á excepción de los festivos.

Ferrol 1.º de Abril de 1890.—El Interventor, Angel de Tapia.

Agradecemos al señor director del Instituto provincial la atención que ha tenido con nosotros remitiéndonos las *Memorias* de dicho establecimiento, correspondientes á los cursos de 1886 á 1887 y de 1887 á 1888.

Se han propuesto á Guerra para los cargos de sargento mayor y primer ayudante de la plaza del Ferrol al comandante y capitán de infantería respectivamente, don Fernando Segovia Pinilla y don Jorge Serantes Ubrich.

Como anticipamos, anteyar no se reunió la Diputación provincial por falta de número de diputados. La nueva convocatoria aparecerá brevemente en el *Boletín Oficial*.

Por la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se expidieron los libramientos siguientes: Al habilitado del Ferrol, 295'60 pesetas, por material del cuarto trimestre y alquileres del primer ejercicio de 1887-88, correspondientes al ayuntamiento de Moeche.

Idem 108'75 pesetas, por alquileres del cuarto trimestre de 1888 á 89 del mismo ayuntamiento, y 5.288'19 tercero de Moeche, Narón, Neda, Somozas y Valdoviño.

Y al de Puente deume, 4.236'43 tercero de los de Ares, Castro, Mugaridos y Puente deume.

Ayer al mediodía pudo abandonar el Hospital de Caridad, trasladándose por su pié abordo del vapor inglés *Castlemain* el marinero que el lunes se cayó por una escotilla al sollado.

Con motivo de la solemnidad del día, mañana no publicaremos periódico.

Leemos en un colega coruñés: «Tenemos entendido que el señor Gobernador civil está dispuesto á proceder con la mayor energía con todos aquellos ayuntamientos que no remitan sus presupuestos en el plazo que determina la ley y que recuerda una Real orden circular.»

Pues ya puede empezar por el del Ferrol, que no tiene asomos todavía de empezar ese trabajo financiero.

El viernes próximo había imposibilidad moral de celebrar sesión supletoria, por respetos á la triste solemnidad que en ese día conmemora la Iglesia. Previéndose á esto hizo circular la Alcaldía expresivas excitaciones entre los concejales para que asistieran anoche al Consistorio, dando por resultado de que tuviera lugar la sesión ordinaria con la concurrencia de quince concejales, número que rara vez suele reunirse.

En la votación nuevamente recaída para la elección definitiva del Regidor Sindico, obtuvo un voto el Sr. Castro Labrada, apareciendo catorce papeletas en blanco.

Los acuerdos adoptados, fueron estos: Quedar enterado del cupo de consumos que señala la Hacienda al Ferrol para el próximo ejercicio, y cuyo encabecamiento es igual al del año presente.

Pasar á la Comisión de obras dos proposiciones del Sr. Rodríguez Montero para que se reparen por administración, las calles de Alonso Lopez é Insa.

Á la misma comisión dos comunicaciones del maestro en una de las cuales solicita la adquisición de una barrena y una sonda de mineros al objeto de buscar las aguas para el surtido del mercado central; y otra en que encarece el aumento de operarios para las obras de reparación

de la alcantarilla del foso, en virtud de los desmontes que hay necesidad de practicar. Aprobar dos cuentas, una de medallas para los perros y otra de herramientas para el matadero. Conceder seis meses de licencia que solicita para asuntos propios el primer teniente alcalde don Joaquín Plá.

Solicitar el apoyo de los diputados y senadores gallegos para que gestionen sea anunciada la subasta del ramal del ferrocarril de esta ciudad á Betanzos, conforme á indicaciones que hicieron en tal sentido los señores Guerrero y Román.

Esto fué sobre todo lo que entendió anoche el ayuntamiento. En sesión privada, según tenemos entendido, acordaron despues que una comisión oficial con los maceros asista á los cultos de la Semana Santa.

Anteyar á llegó á la Coruña el vapor-correo *Reina Cristina* procedente de la Habana. Hoy se recibió en esta ciudad la expedición postal.

Ayer salió para Ortigueira, con objeto de girar una nueva visita de inspección á aquella Administración subalterna, el Jefe de sección de la Administración de Contribuciones Sr. Merales que anteyar llegó á esta ciudad, procedente de la Coruña.

Llamamos la atención de nuestros lectores y de las autoridades acerca de la siguiente noticia que publican varios periódicos: «Con motivo del aumento de precio que ha experimentado el aceite en los principales puntos productores de Andalucía, parece que se han introducido en varias capitales aceites de industria que no solo son inferiores á los demás, sino que su uso es perjudicial para la salud pública, por lo cual sería conveniente que la autoridad ejerciera la mayor vigilancia y sometiera á un análisis los aceites que se expenden en algunos establecimientos.»

**BAZAR DE RIFAS**  
Dos rinconeras de madera, regalo de la señora doña María del Rosario Goycochea. Cinco servilletas para chocolate, un abanico, una sombrilla, un par de candeleros de cristal blanco, un par de zapatillas de seda azul bordadas, un par de id. bordadas sobre paño, un par de chinelas de terciopelo, un canesú de «crochet», tres botones de oro y cornalina y una sortija para caballero, id. de la señorita Elena Urgorri.

Dos figuritas de porcelana, dos corbatas de seda para señora y una cajita para dulces, idem de la señorita Manuela Vazquez. Una figurita de porcelana porta-palillos, idem de la señorita Blanca Fernández. Un estuche con servicio de plata taza y cuchara de plata para caldo, idem de la Excm. señora doña Carmen Reguera de Carranza. Un par de figuras de barro y un plato de porcelana para alfileres, idem de las señoritas de Jáudenas.

**Boletín religioso**  
**CULTOS DE SEMANA SANTA**  
**Jueves Santo**

PARROQUIAS.—De *San Julián*.—Divinos oficios á las diez de la mañana con toda solemnidad y asistencia del ayuntamiento, exponiéndose en el Monumento S. D. M. A las cuatro de la tarde lavatorio y sermón del Mandato. A las ocho de la noche sermón de Pasión que predicará el señor Penabat.

*Castrense de San Francisco (V. O. I.)*.—Divinos oficios á las diez de la mañana, oficiando el Vicario.—Maitines á las cinco y media de la tarde.

*Del Socorro*.—Divinos oficios á las diez con toda solemnidad y exposición de S. D. M. en el Monumento. A las tres de la tarde lavatorio y sermón de Mandato. A las cinco maitines. A las ocho sermón de la Negación de San Pedro.

*De las Angustias*.—Divinos y solemnes oficios á las nueve, exponiéndose S. D. M. en el Monumento. A las cinco de la tarde maitines á los cuales seguirá el sermón de Pasión.

CAPILLAS.—De *Dolores*.—Oficios á las siete. *Del Carmen*.—Idem á las ocho. *Del Hospital Militar*.—Idem á las nueve menos cuarto.

*Del Hospital de Caridad*.—Idem á las nueve. *Del Asilo de Ancianos*.—Idem á las siete. *Del Convento de las RR. MM. de la Enseñanza*.—Quedará abierta al público la capilla despues de exponerse S. D. M. hasta las ocho de la noche. A las cuatro habrá solemnes maitines y laudes que cantará la comunidad y señoritas pensionistas.

*De San Roque*.—Exposición del monumento con el apostolado.

**Viernes Santo**  
PARROQUIAS.—De *San Julián*.—Divinos oficios á las diez de la mañana á cuyo acto asistirá la corporación municipal.—A las cuatro de la tarde sermón del Descendimiento que predicará el señor Agrelo.—A las cinco salida de la procesión del Santo Entierro que seguirá la siguiente carrera, calles de la Iglesia, San Eugenio, Magdalena, paseo de Herrera y Espartero; para regresar por la de la Cárcel vieja, San Francisco, Real, Sanchez Barcaiztegui al templo. Sermón de la Soledad á las ocho que predicará el señor Perez Balsa y procesión de Nuestra Señora de los Dolores (Caladiños) á las nueve cuya carrera será: Iglesia, San Eugenio, Magdalena, Castañar, Real, San Eugenio y Dolores á la capilla.

Presidirá la procesión una comisión del Ayuntamiento y de la Junta de Gobierno de dicho templo. *Castrense de San Francisco (V. O. T.)*.—Oficios rezados á las nueve.

*Del Socorro*.—Divinos oficios á las nueve de la mañana. A las doce ejercicio de las *siete palabras*, de cuyo sermón está encargado el cura ecónomo de la parroquia señor Penabat.

*De las Angustias*.—Divinos oficios á las ocho. A las seis de la tarde vía-cruce, y á las seis y media sermón de la Soledad de cuyo sermón está encargado el señor Agrelo.

CAPILLAS.—De *Dolores*.—Oficios á las siete y media. A las tres y media de la tarde serán conducidas procesionalmente á la parroquia de San Julián, las imágenes de Nuestra Señora de los Dolores y San Juan, siguiendo las calles de Mendez Nuñez, Real y Sanchez Barcaiztegui al templo.

A las diez se cantará el Stabat Mater á la retirada de la procesión de la Soledad. *Del Carmen*.—Oficios á las ocho. *Del Hospital de Caridad*.—Id. á las ocho. *Del Hospital Militar*.—Id. á las ocho. *Del Asilo de ancianos*.—Idem á las siete.

*Del Convento de la Enseñanza*.—Se abrirá al público la capilla á las seis de la mañana para cerrarla al empezar los divinos oficios.

**Sábado santo**  
PARROQUIAS.—De *San Julián*.—Oficios á las ocho de la mañana. Misa de gloria á las diez.—A las tres de la tarde se facilitará al público el agua de Pascua.

*Castrense de San Francisco (V. O. T.)*.—Misa de gloria á las diez ofrecimiento del novenario de la Soledad á las seis y media de la tarde, con sermón que predicará el primer capellán de la Armada D. Ramón Montes. *Del Socorro*.—Oficios á las ocho. *De las Angustias*.—Idem á las nueve.

**LA SEMANA SANTA EN MUGARDOS**

*Jueves Santo*.—A las nueve de la mañana oficios divinos, exponiendo á S. D. M. en el monumento hasta las cuatro de la tarde. Sermón del Mandato que predicará el Sr. Cura Párroco. Al anohecer y despues de los oficios saldrán procesionalmente las imágenes de Jesús Nazareno y Santísima Virgen de los Dolores hasta el crucero y alrededor del templo.

*Viernes Santo*.—A las seis de la mañana, el Santo encuentro, predicando el mismo Sr. Cura y á la noche sermón de la Soledad predicado por el mismo orador. Este año no hay sermón del descendimiento por falta de orador.

**Por telégrafo**  
(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 9 n.  
En el Senado continuó hoy el debate sobre el asunto Dabán. Rectificaron los señores Montero Rios, Martinez Campos, Jovellar y Pavia.

El marqués de Estella pronunció un violento discurso de oposición al Gobierno, censurando la cuestión de procedimiento sobre el asunto del general Dabán.

En el Congreso fué aprobado definitivamente el proyecto de ley del sufragio. Se discutió el proyecto de reforma electoral en las Antillas.

Madrid 2, 9'10 n.  
El periódico «El País» publica una carta del brigadier don Juan Salcedo, la cual contiene conceptos muchísimo más graves que los del general Dabán. La publicidad de esta carta ha producido gran marejada. Los ministros se reunieron para ocuparse del asunto.

Madrid 2, 10 n.  
El ministro de Marina ha firmado una propuesta reglamentaria de ascensos en la armada.

Hállase enfermo el Czar de Rusia. Madrid 2, 10'10 n.

La orden de arresto del general Dabán se ha hecho extensiva al brigadier Salcedo.

En la primera sesión que celebren las Cámaras será nuevamente reproducido el debate militar.

Bolsin 4 por 100 interior 74'95. Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

**VENTA**

A voluntad de su dueño se vende una casa de recreo, sita en la calle Nueva de Caranza, señalada con el número 19, con 12 y 112 ferrados de tierra de 1.ª calidad, cerrada de muralla, con pozo, jardín, cuerdas y bodega. Idem una finca de tierra labradío de 5 y 114 ferrados, inmediata á la anterior, con la que se comunica por una puerta que hay en la expresada muralla. Del precio y condiciones informarán, calle de María, 79 principal.

# GRAN LOTERIA DE DINERO

**500,000**  
Marcos  
ó aproximadamente

**Pesetas 625,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premio á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
2	Premios á M	60000
1	Premio á M	55000
1	Premio á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
8	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
203	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
606	Premios á M	1000
1060	Premios á M	500
30930	Premios á M	148

17188 Premios á M 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

**MARCOS 9,553,005**

ó sean casi

**Pesetas 12,000,000.**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

**1 Billete original, entero: Rvñ. 30—**

**1 Billete original, medio: Rvñ. 15—**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituído. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

15 de Abril 1890

**Valentín y Cia.**

Banqueros

**Hamburgo.**

Alemania

LA MONARQUIA  
DIARIO POLITICO

Se publica en esta ciudad al precio de 4 reales al mes. Provincias trimestre 4 pesetas. Anuncios y comunicados á precios convencionales.



## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION Á PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor REINA M. CRISTINA con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor MONTEVIDEO con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

### Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES Á KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el día 4.

### Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor ANTONIO LOPEZ salió de Barcelona el 27 de Marzo, trasbordando en Cádiz el 1.º

### Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

### Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor PANAMA. Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda.



## MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 4 de Abril de 1890 saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro Monteideo y Buenos Aires el magnífico vapor de gran porte

### LA PLATA

El día 12 de Abril de 1890, saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Monteideo y Buenos Aires, el magnífico y de gran porte vapor

### TAMAR

El día 26 de Abril de 1890, saldrá de Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Monteideo y Buenos Aires el vapor

### THAMES

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

## LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE

V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don. Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

## LA TORRE

GRAN FABRICA DE

## Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO 21. CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de Paris de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

## ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

## DON CANUTO BEREAL

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrirse.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio d atálogo.